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A MAúYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYAAORSZÁgi KERÜLETEN EK NAPILAPJA
ÉH«) . . ■ .. .. . ‘ •

London

Béke kell, akarja minden ember. 
Manta hiú s te bátor hittel állj! 
Béke lesi, hm millió ököllel 
May m ül sarasil és proletár,

Németország 
letette a fegyvert

London, május 7, Németország hajnali 2 óra 41 perckor teltétel nélkül megadta magát. A fegyver« 
lelételí okmányt Eisenhower főhadiszállásán Írták alá, Németország részéről jodl tábornok volt az aláíró 
Lisenhower akkor nem volt jelen. A fegyverletétel vonatkozik az oroszok ellen harcoló német csapatokra is. 
Akik nem teszik le a fegyvert, azokat az egyezmény megszegőiként fogják kezelni a szövetségesek és aszerint 
ognak eljárni velük szemben.

Ez történt a háború utolsó napján
Egész ej jel folyt a harc Prágában és Prága körül, Minden jel arra mutat, hogy 

a csehszlovák főváros a felkelők kezén van, de a helyzet még mindig zavaros, A cseh­
szlovák parancsnokság a rádióüzenetek egész sorát intézte a szövetségesekhez, közölve, 
hogy a németek állandóan támadják a várost, A Csehszlovákia felszabadításáért folyó 
ütközet gyorsan fejlődött tovább. Patton tábornok új, nagy oífenzívájának híre érkezett 
tegnap, az. amerikai csapatok széles fronton állanak Prága előtt, Pilsen vonalán, Ezt 
követte egy drámai íelhívása a csehszlovák rádiónak, melyben felszólította a cseh rend­
őrséget és felkelőket, hogy tömörüljenek a rádió épülete köré. Az állomás ezután néhány 
órára megszakította adását, de estére ismét megszólalt, elmondta, hogy

Csehszlovákiában nemzeti felkelés tört ki és a Cseh Morva Protekto­
rátus nincs többé.

Ugyanakkor rádión ultimátumot intéztek a németekhez, hogy adják meg magukat 
Igenlő esetben a nemzetközi jog értelmében fognak velük szemben eljárni. Éjfélkor 
cs hajnalban a rádión angolnyclvü segélykérő üzeneteket olvaslak tel.

— Német repülőgépek \ an­
nak a város felett, német tan­
kok indulnak támadásra. Prá­
ga harcol a szabadságért, küld­
etek segítséget gvornan, Egy 
későbbi adásban nyilván ós­
ágra hozták, hogy n németek 
megszegték azt az egyezményt, 
miszerint szüneteltetnek min­
den ellenségeskedést, mindad­
dig, míg folynak a tárgyalások 
a németek fegyverletételével
kapcsolatban. Felhívást közölt
a rádió a cseh lakosságnak,

hogy készüljön fel a harcokra 
és építsen tankcsapdákat. A 
csehszlovák kormány rádión 
figyelmeztette a németeket, 
hogy a feltűnő karszalaggal 
ellátott cseh felkelők a rendes 
hadsereg tagjai ég súlyosan 
meg fogják büntetni azokat a 
németeket, akik. a nemzetközi 
jog bevett szokásai ellenére 
bánnak el a felkelőkkel, vagy 
•pedig atrocitásokat követnek 
el a cseh polgári lakossággal 
szemben.

M orvégi a sorsa
Svéd jelentés szerint a fegyverletétel már megtörtént
London, május 7. (MTI) Hivatalos jelentési még nem 

adtak ki, de bármelyik pillanatban várható a hír Norvé­
gia felszabadításáról. Ma reggeli

stockholmi hírek szerint a fegyverletétel valószí­
nűleg ma fog bekövetkezni.

A svédországi német, követ a norvég határ közelében 
Böhme tábornokkal, a norvégial német haderők főpa­
rancsnokával tárgyaik A svéd sajtóban megjeleni cg’ 
tudósítás szerint a kapituláció már ineg is történi ts >■ 
rémei főparancsnok aláírásával ellátott fegyver leteteti 
egyezmény már útban van a stockholmi szövetséges kö­
vetségek felé. Stockholmból sok újságíró érkezett a nor­
vég határra, horni amint a német fegyver letetet megtol- 
térik, azok között lehessenek, akik elsőnek lepnek Nor­
végia területére,

Hollandia ünnepel
London, május 6. (MTI) 

Hollandia felszabadulésiát, ün­
nepli. A szövetséges főhad-i-

adott a németeknek, hogy mi­
ként hajtsák végre a fegyver­
letételt, Blaskovits tábornok, a 
ei#a.hn;JUm4:Ai iMäm&t haderők

parancsnoka
ma Hilversumban forma 
szerint is aláírja a 120.000 
főnyi csapatainak fegyver- 
letételéről szóló okmányt. 

Hír szerint Julianna trónörö- 
köisnő visszatér Hollandiába. 
Vilma királynő rádióbeszédet 
intézett a holland népihez fél­
sz a h a d'ul'áea a lk ai máb ól .

Gyalog mennek
haza a németek
London, május 7, (A7TI) Mont­

gomery tábornagy Kopenhágában 
kijelentette, bogy a Dániában ál­
lomásozó 2— 300.000 főnyi német 
katonának gyalog kell hazamenni 
Németországba és olt fogják |e- 
fegyverezní őket. E haderők Dá­
nia területén való lefegyverzése 
nagy szövetséges erőcsoportokat 
igényelne és a szövetséges hadve- 
zetőseg nem szándékozik nagyobb 
létszámú csapatokat küldeni Dá­
niába, A szövetséges főhadiszállás 
közölte, hogy a Prinz Eugen és 
Nürberg cirkálók, melyek ugyan­
csak kapitulállak, további rendel­
kezések szerint dán vizeken ma­
radnak.

Portugália megszállottá 
dip om ca ssze- 

itöuelési fLme,o szaggal
Tegnap este közölték a lisszaboni 

üsm&í mgyk&TaJ.tftj. tekintse, hogy

Németországban jelenleg nincs 
kormány, a portugál kormány be­
fejezettnek tekinti a német kövei 
küldetését,

A hírhez c-sak annyit fűzünk

hozzá, hogy Portugália félfasiszta 
kormányára jellemző, hogy a mai 
napig diplomáciai viszonyt tarlóit 
fönn a hilleri.zmuss.al. kiszabon 
az egész háború folyamán a fa 
siszták kémközponlja volt.

Baloldali győzelem 
a üratieia választásokon

Franciaországban a törvényha­
tósági választásokkal kapcsolatban 
a párizsi sajtó a baloldali pártok 
győzehnér;! ír. A kommunisták 
sz'éliesebbkörű bevonásával s, kor­
mány is át fog alakulni.

Párizsban 90 törvényhatósági 
mandátumból 27 kommunista, 13 
baloldali .katolikus, 12 szocialista, 
6 radikális mandátum van, a 
többi a különböző ellenállási és

konzervatív jelöltek közölt oszlik 
meg. 700 városban a, kommunis- 
lák a leadott szavazatok egy­
negyedét kaplak. A szocialisták 
száma a radikálisok és jobbolda­
liak számlájára megnő vénedet!. 
Bordeauxban az egyesült szociális- 

. Iák, Marseillehan a kommunista 
parii miniszter vszelese alatt álló 
demokrata egység" vezet.

Daladier és Reynaud kiszabadult
London, máj. 7. (MTI) Az ame­

rikai 7. hadsereg kiszabadította 
egy fogolytáborból Daladier és

Iteynaud volt francia miniszterel­
nököket, valamint Gamlaln cs Wey- 
gand tábornokokal.

Tüntetés Franeo ellen
Moszkva, május 7. (MTI) Mad- j jus 1-én a spanyol fővárosban nagy 

ridból érkező jelentés szerint má- | fii.-iíetések voltak Franeo ellen

Rövid külföldi hírek
Madridból jelentik, hogy Lava- 

lon kívül még két másik francia 
áruló Ls rejtőzködik Spanyolor­
szágban, Mindkettő repülőgépen 
érkezett Spanyolországba.

A belga rádió jelentette, hogy 
Lipó't belga király családjával 
Svájcban tartózkodik és „készülö- 
d'itk hazatérni Belgiumba.

v
A londoni tengernagyi . hivatal 

jelenti, hogy anyahajókról felszál­
lóit gépek az északnorvég vizeken 
felrobbantottak egy búvárhajói, 
egy szállitóhajót, emellett egy el­
lenséges búvár ha jót eltaláltak 
SKiely valószínűleg elsüllyedt

Churehlll miniszterelnök felesége 
oroszországi körútjáról visszatért 
Moszkvába.

A spanyol külügyminiszter teg. 
nap kijelentette, hogy Laval nem 
maradhat Spanyolországban.

*

Milánóban tegnap több mint 
25.000 felkelő vett részt a város­
ban rendezett díszfelvonuláson. A 
felkelők parancsnoka ezt mondta: 
A hősi korszak végeiért. A polgár 
most leteszi fegyverét cs munkás- 
szerszámot vesz kezébe. Turinbnn 
is hasonló díszfeivonulásoe vettek 
részt felkelők.

A
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Cipőtíszií ók lesznek 
a debreceni 
orvostanhallgatók!

Debrecen népe vasárnap reggel a 
Piac-utcán, a Csonka torony elölt 
érdekes dolgot, új „háborús 
csodát“ figyelhetett meg : orvostan­
hallgatók, nők és férfiak egyaránt 
cipőt tisztítalak.

De hát mi történt ? Az oka egy­
szerűen az, hogy nincs pénzük, 
mines lakásuk, nincs ellátásuk, itt 
állnak minden támogatás nélkül cs 
ha valami segítséget nem kapnak, 
félbp kell szakítaniuk tanulmányai­
kat !

Az egyik medikus elmondja, 
hogy az egyetemi menzát havi 
90 P-röl felemelték 180 P-re és a 
qaestura elutasította a befizetés 
néhány napi elhalasztását célzó ké­
résükét. Tehát nincs mit s hol en­
nénk ! „Minden pénzünk elfogyott 
— folytatja — s hogy eddig kihúz­
tuk, annak tudható he, hogy a havi 
200 P segélyből, amit ezután mar, 
sajnos, nem kapunk, biztosítottuk 
ellátásunkat (még hallani is ször­
nyű ma megélni havi 200 P-bol). 
másrészt pedig vért adtunk. Minden 
hónapban azonban nem bírunk k, 
félliter vérveszteséget, különösen 
úgy, ha a vér pótlására kapott éle - 
miszert is el kel 1 adnunk, Ha hó ­
napig nem fizetjük ki a Diákszálló­
ban a szállás árát, fedél nélkül le­
szünk !

Mintegy hatvanan-hetvenen va­
gyunk ilyen körülmények közöli. , 
vagyis a debreceni orvostanhallga­
tók 40%-a ott tart. hogy tanulmá­
nyait nem folytathatja.“

Ugyanakkor az ország orvos­
hiánnyal küzd. Minden város, min­
den falu tele van beteggel, itt-ott 
már járványokról hallunk, orvos 
kevés van, az orvosulánpóllás pe­
dig — ami az ország egyik legfon­
tosabb problémája — jelenleg ilyen 
rettenetes helyzetben van.

Hogy ebben az ügyben Telek y 
kultuszminiszter nem tett lépéseket 
— nem csodálkozunk. Sajnos, az 
ország közoktatásának élén még 
mindig olyag ember áll, aki eddig 
semilyen fontos kérdésben nem tö­
rekedett a helyes megoldás eléré­
sére : ebben az ügyben is képes 
lenne eltanácskozni egy félévig 
s közben az orvostanhallgatók éhen 
halhatnának.

S az egyetem miért nem cselek­
szik ? Miért nem állítja fel az in­
ternálást, miért nem nyújt, lehető­
séget arra, hogy hallgatói esetleg 
tőle is segélyben részesülhessenek ? 
Miért utasította vissza a klinikai 
lakásügyek vezetője az orvostan­
hallgatók azon kérését, hogy a 
Testvérképzőt, miután már 2 hete 
szabad, bocsássa rendelkezésünkre?

Ez mind-mind sürgős feleletre 
váró kérdés, amit a lehető legrövi­
debb idő alatt e! kell intézni. Nincs 
idő a tanácsok és gyűlések nehéz­
kes tárgyalásainak kivárására, mert 
az orvostanhallgatók egy nagy cso­
portja koplal, lakás és ellátás nél­
kül áll

Gyors cselekedetre, segítségre 
ran szükség, ha nem akarják, hogy 
az „Orvostanhallgatók Cipőtisztító 
Társulata“ évek folyamán virágzó 
vállalattá nöjje ki magát. K. T

A Magyar Kommunista 
Pál t tagsági igazolványá­
val rendelkező elvtársak­
nak, könyv-, papír- és író­
szerekből /.5°/o engedmény 
a „NÉPLAP“ fiókkiadó- 
hivatalában , A UL TÚRA ‘ 
könyvkereskedés Piac-utca 53.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánst, 
a Icymaljasabb 
áron ve'-zi

KOLLAR
órás,
KOSSUTH-U. 4.

Debrecen népe u légy ver Letétel hírére 
lelkesen tüntetett a Vörös Hadsereg mellett

Tegnap a késő délutáni, órákban vil­
lámgyorsan terjedt el a hír, hogy londoni 
jelenlés szerint Németország feltétel nélkül 
leletle a fegyvert, most mar a Szovjetunió 
előtt is. A Magyar Kommuinsla Párt. bel­
városi szervezete éppen taggyűlést tarlóit. 
Előkerültek a vörös zászlók s a csoport 
énekelve és a békét éltetve indult neki a fő­
utcának. Közben a másik irányból, a Kom­
munista Párt Simonyi-üü pártiskolájából is 
útnak indult, egy másik menet s a Magoss 
György-téren találkoztak. A széles sorok a 
Nagytemplom irányába fordultak. A házal: 
előtt mindenütt csoportok álltak és har­
sány étjeiméi felettek a Vörös Hadsereget, 
Sztálin marsalll. a fiákét és a népei; barát­
ságát éltető felkiáltásokra. Szaladó gyerme­
kek kisérték a menetel.

tiesötétedeit. Fény villant, amint a me­
net a Nagytemplom' íüetlé éri Az egyik 
fényes folt : a reflektorokkal megvilágított 
emlékmű az Alföldi-palota elölt. A másik 
vele szemben .- két lángoló fáklya a Bika 
erkélyének kél sarkán, 'a MADISz helyisége 
elölt.

A MADISz sem piheni ez alatt az idő 
alatt. Ifjak futottak szerte a környéken, 
hiresztelve a páratlan újságot s nagy töme­

get csödítetlek össze a Bika előtti térre. 
A két fáklya alatt nagybetűs plakátok: 
VÉGE A HÁBORÚNAK ) és : FEL 9-KOR 
TÜNTETÉS ! Mire a menet, odaért, a tér 
emberektől feketélleit.

— „Béke kell, akarja minden ember !" 
— harsogott a fiatat torkokból a Béke­
induló. soha nem hallott örömmel. Hazai 
Jenő elvtárs lépett a. Bika erkélyére. A hir­
telen támadt csendben messzecscngö han­
gon kiáltolta: „Ma 2 óva Ki perckor Német­
ország letette a fegyvert mindhárom szö­
vetséges hálálom előtt! A háborúnak vége!" 
Az ünneplő tömeg ismét ujjongva kiáltott 
és éltette a Vörös Hadsereget, amely a jel­
szabadulás után most a békét is meghozta 
nettünk.

A széles sorok most a városparancsnok­
ság épülete elé vonullak. A. zászlórúd Ele­
jén is olajmécs lobogott. A honvédzenekar 
az Inlernacionálél játszotta.

A reflektorfényben fürdő hősi emlékmii 
elöli még egy pár percre megállt a tömeg. 
Talán soha ilyen aktuálisan nem szárnyal­
tak az égnek ezek a szavak :

„Balsors, akit régen tép,
Hozz reá ing esztendőt" ...

Az Ady-Társaság közgyűlése
Szombaton, 5-én délután újjáala­

kuló és tisztújító közgyűlést tartott 
az Ady-Társaság. Juhász Géza tan­
kerületi főigazgató elnöki megnyi­
tójában hangsúlyozta annak szük­
ségességét, hogy a Társaság a maga 
működését haladó hagyományaihoz 
híven, de most már a megnyílt le­
hetőségek között szélesebb meder­
ben folytassa. A közgyűlés Föltlcssy 
Gyulát, az ismert Ady-tudóst, u 
Társaság eddigi elnökét tisztelet 
beli elnökké, Juhász Gézái elnökké 
Szabó Árpád egyetemi tanárt pedig 
ügyvezető elnökké választotta. A fő­
titkári tisztséget Kardos Pállal töl­
tötte be.

Megtárgyalta a közgyűlés a Tár­
saság képzőmü vészeli osztályának 
munkatervét is. Ady Endrc-szobor 
felállításáért a Tisza-szobor talap­
zatára, müvcsztclcp létesítéséért az 
egyetemmel karöltve és a giccs-

gyártás és terjesztés ellen indít 
mozgalmat a szakosztály, A művé­
szet tisztántartása érdekében el­
lenőrzése alá szándékozik vonni a 
Déri-múzeum kiállítási termeinek 
[elhasználását és átengedését, hogy 
így megakadályozhassa a közízlés 
giccsek terjesztésével való rontását. 
A Társaság a munkatervet ma­
gáévá telte — A jövő munkamene­
tének szélesebb vezetését jelképezi 
a közgyűlésnek az a döntése * is, 
hogy a Társaság IV. osztályának 
neve ezentúl nem hungarológiai, 
hanem tudományos szakosztály lesz. 
Kéri végül a földművelésügyi mi­
nisztert, a Szatinár megyében gaz­
dátlanul maradt földesúri kastélyok 
valamelyikét engedje ál az Ady- 
Társaság kezelésébe, hogy ott az or­
szág, közelebbről a Tiszántúl mű­
vészei szabadságukat löllhessék.

M”U”M

700 gyermeket lát el tejjel 
a llőszővetség

Ezelőtt két héttel bízta meg 
a város könellátása részéről 
Végh Dezső polgármester- 
helyettes a Magyar Nők De­
mokratikus Szövetségét, azzal, 
hogy ellenőrizzék a Vár-utcai 
tejüzemben a tej elosztást. El­
mentünk a Nőszövetség Piac- 
utca 59. szám alatti helyisé­
gébe érdeklődni. Nagy forgal­
mai, találtunk. Elmondották, 
Kovács Eszter és Cső hó ni/ Jó­
zsef né, akik a tej-könyveket, ál­
lították ki, hogy

két héttel ezelőtt 60 (me­
rek számára adtak ki . a 
Vár -utcai t ejcsa r no ki fan
rendszeresen napi fél liter 
tejet. Most már a 700-ik 

könyvet állítják ki,
sőt közük azt is a nyilvános­
sággal, hogy eddig csak a fél-, 
illeti ve egyéves korig kaptak a 
gyerekek tejet, mától kezdve 
már hároméves korhatárig le­
het tejkönyvért jelentkezni. 
Remélhetőleg május 15. után, 
hogyha a szántási munkálatok 
befejeződnek, a környéken 
■” 'st, létesítendő tej,gyűjtő ál­
lítások útján annyi tejet fog­
nak tudni Debrecenbe irányí­
tani, hogy legalább hatéves 
korig el lehessen látni a kicsi­
nyeket tejjel. Kérték annak 
közlését is, hogy a Nemzeti 
Segély engedélyt kapott búzá­
jának darává való őrlésére és

így kérik a kisgyermekes 
anyákat, hogy hathónapos kor­
tól háromévesig jelentsék be 
igényüket a Nószövetségben, 
mert

napokon belül búzadara 
kerül kiosztásra, 

még pedig azoknak a gyerme­
keknek díjmentesen, akiknek 
az apjuk az új magyar hadse­
regben harcol. A többiek a 
“«lóság! árat fogják megfi- 
..clni.

Szép munkát végez a Ma­
gyar Nők Demokratikus Szö­
vetsége maroknyi csoportjá­
val, de

sokkal több eredményt 
tudnának méy felmutatni, 
ha Debrecen asszonyai és 
leányai nem tennének kö­

zönyösek
é.s belekapcsolódnának munká­
jukba. Akkor olyan komoly 
szervvé nőnék ki magúkat, 
amelyik « város minden köz­
ügyében a legkülönfélébb terü­
leten tudna működni, ahogy a 
fenti beszélgetésből kiderült, 
eredményesen,

FÉRFI fehérneműi, tökéletes szabással
készít a Tiszántúli

feliérneii ti / e ni
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Sten -Györgyi filbert 
lemondott a Magyar 

Tudományos Ihadéinia 
tagságáról

A magyar tudomány köreiben 
hétfőit feltűnő cs nagyjelentőségű 
bír terjedt cl: Szenl-Gyöi’gyi Al­
bert, a magyar szellemi élet első 
és egyetletn Nobel.díjasa, lemon­
dott a Magyar Tudományos Aka­
démián viselt tagságáról.

A világhírű tudós, aki vasárnap 
reggel feleségével együtt Moszk­
vába repült, elutazása előtt egyik 
tanártársának a rcpültőérről irta 
meg elhatározását és közölte, hogy 
lemondását már el. Is kiildlc az 
Akadémiának. A lemondás oka 
még ismeretlen, de va|ósz,nű, hogy 
az Akadémia közelmúltban vitt 
politikájának helytelenítése ez a 
lépes.

Rendszces marad 
Budapesten 

a villamosforgalom
Tárgyalás a villany- és ^áz- 

szolgrá Itatásról

Budapest népe az első szabad má­
jus elsejével kapta, az ehő nagyobb 
méretű vjUainoefoi galmat. üÉrteeülé- 
sünk szerint a megindított járatok 
mindenütt rendben bonyolították le u. 
forgalma t természetesen az üzem be­
helyezett kocsik többnyire túl voltak 
zsúfolva. Különösen áll ez a megálla­
pítás a Nagykörúton, ahol a múlt- 
szomorú emlékeként fürtökben lógtak 
az utasok a kocsikon. Budapest népe 
tudja, hogy ez csak átmeneti állapot 
cs bízik abban, hogy az új szellem­
ben dolgozó BSzKRT minden rendel­
kezésre álló eszközzel kiküszöböli a 
kezdet nehézségeit.

A május elsején megindult villa­
mosforgalom rendszeres marad. .Reg­
gel öt, óra harminc perckor hagyják 
el az első kocsik a iciniset, ahová reg­
gel nyolc óra harminc perckor újból 
Kiszaladnak pf az utolsó kocsinak hét 
óra. öt ven percre kell a remisbe haza­
térni. A korlátozott forgalmi időméi 
lett kivétel a Váci-úti villamosköz le. 
kedés, ahol egész nap üzemben van­
nak a kocsik.

P ERP I- rá nöiszövetck, béléséi uk. 
seiymck, vásznak, harisnyák és min­
dem ii lexh lkuk oicsun vásárolhatók a

Tiszántúli Fehér­
nemű üzemben
VÁP-IJTCA 2. lékniclcl.

Tudományos cóiokra 
lefoglalták Józsei Ferenc 
löhereeg tihanyi villáiéi

A tihanyi hűl biológiai inté­
zetet, amely Szont-Györgyj Al­
bert vezetésével az élettani tu­
domány egyik fontos intéz­
ménye lesz a jövőben, mint is­
meretes, súly0-9 " bombatalálat 
érte. Az intézet néhány fontos 
laboratóriuma megsemmisüli 
és jelenleg kevé-s helyiség á : 
rendelik ekésre, hogy az intézi 
működését eredményesen foly- 
tathassa. Ezért- a kul t Hazud­
ni,sztéri um lefoglalta .1 óz- f 
főhercegnek a biológiai intéz 1 
közelében lévő nyári palotaj -t. 
A Habshurg-rezidencia íg,\ u 
jövőben a tudomány érd keli 
fogja szolgálni.

Fegyverek
Az újságuk gyanútlan ohu 

sói általában úgy vélekednek, 
h°fJÍf az újságíró egyetlen 
fegyvere a toll. Erre a — vall­
juk be, indokolt — hitre cá­
folnak rá most azok, akik a 
„Debreczeni Színpad" című 
hetilap megjelenésével kapom 
tatban álltak. ,

Lapunk május K-i számában 
„Színházi és irodalmi hetilap" 
címmel cikket közöltünk, mely­
ben felháborodásunknak ad­
tunk kifejezést a hetilap és n 
hozzá hasonló selejtes, tartal­
matlan / ér emunk ák megjelené­
sével szemben. A hetilap vál­
lalkozói (mert hiszen újság­
íróknak nehezen nevezhetné 
okét) úgylátszik belátták, hogy 
a loll valóban nem az ö fegy­
verük és azt a megoldási tori­
juk a leghelyesebbnek, hagy 
élőszóval terjesztik rágalmai- 
kut “z emítclt cikk 
szerzőjéről. Nem térünk ki az 
ostoba híresztelésekre, hiszen 
az újságírói hivatás felelte ál! 
az ilyen aljas indokú áskálódó- 
soknak, — újabb bizonyítékát 
látjuk csak mindannak, amit 
a cikkben megírtunk: orszá­
gunk kulturális felépítésének 
érdekében szigorúbb vizsgálat 
alá kell vélni, kik legyenek 
azok, akii: mint újságírók, 
résztvehetnek n közvélemém 
nevelésében.

ELSŐRANGÚ

p.anafÍH-aíaí
ILLA TOS

hmlaf üss
(viszont eladóknak is) kapható
Sóttu $a$.-uUa 2.

Internáltak
egy egyetemi 
hallgatót

■ Internálás! végzést hozott a rend­
őrség Bakafsi Pál bölcsészetié :i- 
ha-llgató ellen. Bakalsi az egyetemi 
ifjúság. széisőjoboldali frakciójához 
tartozott, antibolsevista nézeteket 
hangoztatott. Mikor tudomást azer- 

‘z-ett arról, hogy az egyetemen anti­
fasiszta, baloldali szervezkedés fo­
lyik, ezt tudomására hozta annak i 
jobboldali csoportnak, amelyhez 
tartozott s ezekkel együtt jelentés! 
tett a hadtest kémelhárító osztályá­
nak, a nemzetvédelmi minisztérium­
nak és az egyetemi tanácsnak, ti a - 
katsi később a rendőrség politikai 
osztályán is megjelent és vallomás 
tett a szervezkedők ellen.

Tc',|: nézőtér 
járná)5 dáhminl 
szövetség Hjösi 
hazatérő deporj 
dereit műsoros 
seri a Munkás 
Dalkör közös 
zelte be, BectlJ 
s,-,ge című műt 
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A fasizmus előretörése 
mindnyájunk bűne

Deportáltak hangversenye
Tel; nézőtér elölt zajlott k va- 

-rnill> d'hitán a debreceni Zsidó- 
„gvrlu-g ifjúéi csoportjának, a 
liazidéi'ő deportállak javára ren- 
lf?pH mikoros délutánja. A mü- ,1 Munkás Dalárda és a Zsidó 
Dalkör közös lkama/ralkárusa ve. 
idle be, Beethoven Isten dicső­
ig,, című müvével.

énekkar szép száma illán 
Révész Imre püspök mondott meg­
nyíló beszédet. Elmondotta, hogy 
„v évvel ezelőtt, amikor a gettó 

feláll*tási rendé Ilkezé.s,sei ikapcsola- 
losni; a zsidóság katasztrófája te­
li,fosra hágott, a zsidóság vezelő- 
j,:.kérésére a négy debreceni 
f.vház demonstrativ óvást emelt a 
szörnyű barbarizmus ellen. Ered- 
iiiénvteleniiI. A kétségbeesell em­
bereknek vigasztalásul csak ainy- 
nyit tudott mondani, hogy a zsi­
dóságnak még nincs mindörökre 

\ deportáltak mostani visz- 
síalérése ezt bebizonyította.

t kereszténység azonban Kivié, 
hog,\ az új pogányság lábbal 
tiporja az emberi törvényeket 

s ezért vezekelnie kell.

Pál apostol szavait használva 
momdotla: ,,A bűnösök között
első vagyok én“. V

Ha még lesz valaha értelme « 
lassanként mindinkább üres ha­
zugságnak Kinő meghatározásnak: 
,,keresztyen emberiség" az csak
akkor érhető el, ha nem fordul­
hat még egyszer elő, hogy az em­
bertelenséget a haladás útjának 
hazudjak.

A nagy „Holnap“ egyik leg­
nagyobb problémája az anti­
szemitizmus kiirtása és a val­

lási béke megteremtése.
— Disraeli szavai,, hogy minden 

országnak olyan zsidói vannak, 
amilyeneket megérdemel igv is.
de fordítva is igaz. Ennek tuda­
tába, n kell közös feladatunkat, a 
közösség legmélyebb alapfeltéte­
leinek megvalósítását keresztül- 
vinmi.

Megnyitó után Juhász Izabella 
két Ady verset szavalt, majd 
Szondi Tihamér hegedüli.

Tariska István mondott ezután 
beszédet.

A fasizmus vége
. a hal éve tartó háború vé­

néhez éli. A fasiszta fenevad ge­
rince már eltört és a még folyó 
harcok végvonaglások. A háború 
befejezésén már nem változtat, 
hrg\ néhány nappal hamarabb 
vagy később következik be a 
végső fegyver-nyugvás.; A háború 
vége megnyitotta a deportáló be­
íveli és internáló táborok kapuit. 
Ausehwijz. -Birkenau, Dachau, 
Buchenwald ember emész lő rém- 
he!veiről támolyognak feldúlt ott­
honuk felé az életbenmaradotl 
agyonkinzott deportáltak. A há- 
ború végre lebbentette fel a fátyol! 
a fasizmus barbarizmus wr ó 1: a 
gé»kamarák, krematóriumok, bitó­
fék és éhen ha lások rémségeiről.

A háború befejező szörnyű ak­
kordjai azonban már összevegyül­
nek a béke emberi hangjával. San- 
Franciscóban 47 nemzet kiküldöt­
tei tanácskoznak napok óla a 
béke megszervezéséről és biztosí­
tásáról.

Világos, hogy nem elegendő a 
Fasizmust csak harctereken 
megverni, hanem a polgári 
éleiből is — erős szervezetei­
nek szétverése; után —■ ki kell 

irtani még az. írmagját is !
A fasizmus megszüntetésénél,

• elszámolásánál világosan kell lát­
nunk. hogy ann-ak keletkezéséiben 
n társadalom és az egyének egy­
aránt súlyos mulasztásokat követ­
tel el.

Világviszonylatban akkor vált
veszedelmes tényezővé n fasizmus, 
amikor Hitler uralomra került 
Németországban. Hitler sikerének 
az volt az oka, hogy

a német polgárság, de a mim- 
kásniozgalom is a hatalom ár­
nyékában fejlődött és nőtt 
"aggyá, vívmányait opporiu- 
"i-sla magatartással és nem 

politikai harcban érte el.
A forradalmi hagyományok hiánya

* német polgárságot és részben a 
•n un kassá got is szolgába, olt olt 
''•la»hóditvá zü11 észtéite.

Saját hibáink
Nők tekintetben hasonló, a hely­

zet Magyarországon is, nevezetesen 
fbban, hogy

a fasizmus terjedésével szem­
be n Magyarországon sem volt 
erős még kevésbé szervezeti 

ellenállás
a polgárság részéről. á puliikkal

mezőny egészen hibás és oppor­
tunista volt. a munkásosztály pe­
dig az ellenforradalom óla bilin­
cseikbe verve nem tudott vélemé­
nyének tömeges kifejezést adni.. 
Gyenge ellenállást I amuri lőtt a zsi­
dóság is a fasizmus magyaror­
szági előretörésével szemben.

A zsidóság felső rétegei mind­
addig, amíg a fasizmus raga­
dozó mivolta személyükben és 
vagyonúkban nem érintette 
őket, a fasizmust kiszolgálta.

Az első zsidótörvénynél a nehéz- 
ripairi lökés zsidóság elárulta a
(proletár zsidókat. a másodikon, 
pedig az ellenforradalmi múlttal 
rendelkező zsidóság árulta el a 
többieket. Maga a polgárság is 
nem aktív és szervezett ellenállás­
ban. hanem a különböző kivéte­
lező rendszabályokban keresett 
menedéket. >

jóvátétel kérdése
A békét megszervezni és bizto­

sítani csak a mull tanulságainak 
értékesítésével lehet. Féke kell 
tenni az apolilikus csak egyéni 
érdekeket szem előtt tarló maga­
tartást. Másik oldalról viszont

a háborús bűnöket jóvá kell 
tenni.

A deportálásból haza törtöknek jó­
vátétellel tartozik a társadalom. 
Ez abból kell álljon, hogy hozzá 
kell segíteni az emberi életbe 
való visszatéréshez anyagilag és 
erkölcsileg egyaránt. Nekünk kom­
munistáknak az a véleményünk, 
hogy ezt

a jóvátételt csak a proletár 
zsidók kaphatják meg, mert 
azoknak a nagytőkés zsidók­
nak, akikéi saját bűnös politi­
kájuk juttatott deportációha. 

jóvátétel nem jár !
A deportáltaktól viszont azt 

kérjük, hogy
a* újjászülető népi demok­

ráciában oldódjanak Fel.
ne szervezkedjenek faji elkülönü­
lés alapján, mert ez súlyos ellen- 
telek szülője lehel.

Ne a bosszú gondokita vezesse 
a deportálásból visszatérteket, 
hanem a béke biztosításának 

gondolata,
az hogy úgy építők fel a jövő tár­
sadalmát, hogy még egy fasiszta 
támadás meg ne történhessék

A beszéd után, amelyet több íz­
ben szakított meg a közönség tet­
szésnyilvánítása, Mátyás György 
énekszámai köveikéztek.

A műsor második részében ki­
emelkedő művészi teljesítmény 
volt Stark Ervin három szava­
lata. AtZ első szavaló az utóbbi 
• lökben Debrecenben, aki valóban 
művészi átéléssel és nagy kifejező 
érővel interpretálja a verseket. 
IJjfalussy né Mamii Margit és Vári- 
Weinsjock Miklós étik számai mel­
lett Vásári Tamás zongorázott.

Énekkar zárta be a kullúr-míport.
Záróbeszédében Kardos / Vál 

szubjektív élményeinek és «egyéni 
veszteségének elmondása utón 
hangoztatta, hogy

a zsidóság ne engedjen első 
pillanatban feltörő hossz.u- 

vágyának szabad utal.
hanem keresse meg azokat a té­
nyezőket, amelyek jók voltak. Ö 
egyénileg régi ..nagy szerelmében" 
a magyar irodalomban, köllcszcl- 
ben és kultúrában találta meg azl 
a vigaszt, ami a bosszú gondolatá­
tól visszavezette a megbékélés­
hez. Azt a tanácsot adja a zsi­
dóknak, hogy a születendőben 
levő új világba, amelynek becsü­
let és szeretet a jelszava, építő 
tagokként illeszkedjenek bele.

Megfosztották katedrájától 
Csillén?, Orsós, Hüttl 
és Borsos-Nachtnebel 
professzorokat

Az orvosi kar már régebben 
áiilástíoglalt a Németországba 
menekült, valamint a .jobbol­
dali mozgalomban résztvevő 
egyetemi tanárok ügyében, 
az egyetemi, tanács döntését 
azonban — a más karokhoz 
tartozó tanácstagok, vonako­
dása következtéiben — esek 
most hozhatta meg.

Az orvostudományi kar dön­
tése a kővetkező :

Dr. Csiliéry András, dr. Orsói) 
János Imre, dr. Hüttl Tivadar, 
dr. Borsos Nachtnebel Ödön pro­
fesszorok ügyében — akik Német­
országba menekültek — a kar úgy 
határozott, hogy nevezetteket, a ta­
nári kar sorából törli. Ennek meg­
felelően névtáblájukat már bevé­
tette, ihetve töröltette.

Dr. Jankovich László professzor 
további működését . nem tartja kí­
vánatosnak a kar, azonban nem tud 
olyan súlyosabb vétségről, amely­
nek alapján nyugdíjazásnál súlyo­
sabban volna büntetendő.

Dr. Jáky Gyula és dr. Udvardy 
László c. ny. rk. tanárok ügyében 
a kar úgy határozott, hogy műik­
ben politikai magatartásuk miatt 
további működésüket a kar kebelé­
ben nem tartja kívánatosnak.

Dr. Mikó Gyula c. rk. tanár és 
dr. Vegb Pál magántanár Német­
országba távozott ; amennyiben

nem tudják igazolni azt, hogy a ki­
menetelre kényszerítve voltak, úgy 
a tanári karból töröltetni fognak.

Dr. Fazakas Sándor, dr. Jósa 
László és dr. Mcák Géza magán­
tanárok magatartását a kar politi­
kai szempontból kifogásolón dónak 
tartja, de további kivizsgálást (art 
szükségesnek.

Az orvostudományi kar ezeket a 
határozatokat egyhangúlag hozta a 
az egyetemi tanács, az egyetem 
szervezeti szabályzatának öl. §-a 
alapján, egyhangúlag vette tudo­
másul.

Kötelességének tesz elegei e 
határozatával az orvosi kar. 
Sajnálatos azonban, hogy a 
többi karok vonakodnak meg­
tel etet ennek a kötelességük­
nek. A bölcsészeti kar például 
úgy határozott, hogy megvárja 
a május 15-i jelentkezési ter­
minust Bakó Elemér és Végit 
József ügyében, kik az egye­
tem be-sugói és csendőrei vol­
tak. Érthetetlen előttünk a ha­
tározat intenciója, Mi szükség 
van a jelentkezési határidő 
bevárására a Németországba 
menekült fasiszta pribékek­
nél ? A bölcsészeti kar reak­
ció? szarufa úgy gondolja ta­
lán, hogy ha visszatérnének, 
az egyetemen lesz a helyük és 
nem a Népbíróság előtt ?

moo

Ezer birteklevelet észtéit ki vasárnap 
a debreceni Földigénylö Bizottság

A Nagyhegyes 2, alatt lévő Mars­
iéin István birtokon ünnepélyes 
keretek között osztotta kt a deb­
receni földigénylö bizottság a 0500 
hold kiosztott föld után járó bir­
tok leveleket. A birtoklevél kiosztás 
a vörös zászlókkal díszítelt hatal­
mas dohánysimító pajtában tör­
téni meg, legalább ezer ember je­
lenlétében, Csupa nincstelen föld­
munkás és uradalmi cseléd jutott 
itt földhöz, legtöbben sokgyermc- 
kés családapák Két birtokkategó­
ria szerint, az elsőosztály 4 16
hold földjuttatásban részesült, a 
második osztály 4—15 holdig ka­
pott földet,

Az Ünnepélyeit1- birtoklevél átadá­
son megjelent Végli Dezső helyei- 
les polgármester és Csordás rend- 
ő('főtanácsos. Először Sipos Gábor,

a debreceni földigényin bizottság 
elnöke szólott az egy hegyiül föld- 
igénylőkhöz, utána Hajdú minisz­
teri biztos méltatta a földreform 
jelentőségét, hangsúlyozva, hogy a 
földreform a demokrata Magyar- 
ország alapja és biztosítéka a 
parasztság és a munkásság össze­
fogásának. Hangoztatta, hogy meg­
bonthatatlan egységgé kell ková- 
csolódnia ezentúl a parasztságnak 
az Ipari munkásággal.

A birtoklevelek átadása után 
borjupörkölt, vacsora és tánc fe­
jezte be a napot. Debrecen hatá­
rának népe végre szabadon ünne­
pelhette jogos követelésének valóra 
válását és számtalanszor adott 
nagy lelkesedéssel kifejezést örö­
mének, éltetve az új demokratikus 
Magyarországot.

ízléses kivitelű I

Női szandálok
MEGYf-nél, Piac-u!ca 53, Hungária épiiie .

IHM L- III Ilii á

Munkásélet
Hz épitömuiiííásoK 

bér- és munkaproblémáia
A debreceni épílőmunkások tisz­

tában vannak azzal, milyen fon Ins 
feladatok várnak rájuk az ország 
újjáépítésében. El kell tüntetni a 
fasiszták által Itt hagy ott romokat, 
fel kell építeni az, országot, Áz 
épílőmunkásoknnk azonban sok 
megoldatlan problémájuk vau.

Mi Marx, Engels, Lenin tanít­
ványai jól tudjuk, hogy helyze­
tünket nem a bérek emelésével 
lehet megjavítani, hanem a javak 
fokozott termelésével és azok 
igazságos elosztásával. Tudjuk, 
hogy nem helyes, hogy az epünk 
és egy pár szakma munkabérei 
messze elhagyták például ;l köz­
üzemi munkások béréi, mi azl 
akarjuk, hogy munkájához képest 
legyen megfizetve mindenki, Mi 
elfogadtuk a Szakszervezeti Ta- 
nács iránybérelt pedig ezek a 
most kapoli béreknél alacsonyab­
ba k voltak mert azt akartuk, 
hogy az árak idomuljanak ;l bé­
rekhez. Ma azonban oil tartunk, 
hogy egy épilömunkás egy heti 
keresetéből egy pár dolgőzócipől 
sem Ind venni, pedig jói tudjuk, 
mit jeleni a cipő ebben a szakma 
ban. Külön gond az élelmezés. A 
közellátási miniszter nem gondolt 
arra, hogy a készleteket úgy ossza 
lel, hogy elsősorban a produktiv 
munkát végzőknek jusson, arra 
sem gondolt hogy sokszáz va- 
gonnyi búza és kukorica maradt 
lábon, pedig van még elég lelten 
kéz az országban.

Az épilömunkás súlyos helyzet­
ben van: belenként 2 3 napol
közmunkán tölt el. havonta 80 
pengő köziminku-vállságol fizet, 
mintliiibéi'éiick több mint negyed 
részéi adóban fogják te. közejlá- 
lásban nem részesül és dolgozunk. 
Mégis építjük az országot, meri 
meg akarjuk mutatni a szovjet 
dolgozóknak, hogy méltók vagyunk 
az áldoazira, amelyet a Vörös 
Hadsereg hozott ériünk.

De ugyanakkor problémáink 
sürgős megoldását követeljük az 
illetékesektől, akikel tudomásul 
kell venni, hogy a munkásság so­
káig voll üllő, de ni os| már ka­
lapács vagyunk.

Sándor László, épilömunkás

Vicc vagy valóság?
Vicclapba kívánkoznék ez a 

történd, ha nem volna olyan 
szomorú.

A védőügyvéd úr bemegy o 
rendőrségre és méltatlankodva 
érdeklődik, hogy miért tartóz­
tatták le X. Y. urat, aki had­
bíró volt Szálast alatt. Mayya 
rázni, próbálják neki. Ö türel­
metlenül legyint: „Ugyan, ké­
rem. most szükség van rá. 
A többieket már rég leigazol­
ták.“

írásét* sl:1 s Hmm———* javilas.
MOLNÁR, SÁNDOR 
és RÉTI GYÖRGY

PIAI-UTCA 58. szám.

vhGY R ORSZÁGOS 
KÖZPONTI

TftHf RÉKPÉNZTÁR
debreceni f iőkja
.ködöséi a Ferenc Jdzsei-iii 

í3. szám alatt, a Svetíts 
bérházban folytatja 

és ügyfeleinek 
rendelkezésére áll.
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Az: Országos Gazdasági Tanács
Az Országos Gazdasági Tanács 

jogtanácsosa, clr. Hernád István 
i'mrrtelte az, OGT legsürgősebb 
prcblémáil. Legfontosabb kérdés 
a termelés megindítása.

Előnyben kell részesíteni a 
közlekedési és mezőgazdasági

ipari.
Tekintve, hogy ma még készle- 
léinkre vagyunk utalva, nem en­
gedhető meg, hogy egyesek többet 
fogyasszanak, mint a dolgozók tö­
megei. A fizető eszközök igazsá- í 
OIQIQIGIQÍOIOIO

gos elosztásával meg kell akadá­
lyozni az áremelkedési.

Az államnak elő kell segíteni 
a termelést oly módon azon­
ban, hogy az államnak is jus­
son az, eredményből, ne, csak 

a vállalkozóknak.
Rét irányzat viaskodik egymással; 
a szabad vállalkozást hirdető fel­
fogás és az állam erősebb befo­
lyását érvényesíteni akaró irány, 
z-at. Hogy melyik érvényesül, ez a 
dolgozók érdekeitől függ,
Q«0IQÍ0l0!D!0!t

partéiét
A Magyar Kommunista Párt 

összes női tagjai a mai napon, 
kedden délután fél -1 órakor jelen­
jenek meg a párt Arany János-u. 
1 b. sz, alatti jhelylségiében rend 
kívül fontos megbeszélésre.
•e»«e»»8«»s**s»tesi

HÍREK
Író mint médium

A budapesti „Szabadság"- 
ám olvassuk, bogii a német- 
bérenc nyilas uszító Szitnyai 
Zoltán a rendőrség kezére ke­
rült és rövidesen a Népbíró­
ság előtt fog felelni a nemzet 
ellen elkövetett bűneiért.

Mindez nem különösebben 
érdekes : elöbb-utóbb mindany- 
nyian ide fognak kerülni a 
hozzá hasonlók közül, az érde­
kes csak Szitnyai Zoltánnak a 
rendőrségi kihallgatáson el­
mondott „gerinces” védeke­
zése. Szitnyai, aki nyilván „bá­
tor és férfias kiállásáról" vélt 
tanúbizonyságot adni szélsősé­
ges hangú vezércikkeiben, 
most egyszerre szelíd és bűn­
bánó lett, — azzal védekezik, 
hogy ö nem is volt tisztában 
tetteivel: mindent Milotay Ist­
ván „hipnotikus befolyása" 
alatt követett el.

Mind tisztábban látjuk a le­
tűnt■ korszak szellemi irányí­
tóinak' egyéniségéi, de mégis

csodálkozva' kérdjük : lehel-e 
ez, hogy egy író, aki a kultúra 
harcosa, kellene, hogy legyen, 
akinek befolyása egy nemzet 
közvéleményét kellene irányí­
tania, más embereknek őrá 
gyakorolt befolyását hangoz­
tatja ? Nem magyarázza ezt 
sem kényszer, sem korszellem. 
Országunk demokratikusan 
érző és gondolkodó írói, tudó­
sai és művészei a legszörmjübb 
üldöztetések közepette, a leg­
nyomorúságosabb körülmé­
nyek között is megőrizték sa­
ját és nemzetük számára lelki 
és szellemi érintetlenségüket. 

De Szitnyai Zoltán, aki pe­
dig népi írónak vallotta magát 
s így elsősorban népét kellett 
volna szolgálnia, boldogan 
tűrte és szolgálta Milotay ék 
hipnotikumát. Hisszük, hogy a 
Népbíróság kellőképpen fogja 
„méltányolni“ különös védeke­
zését.

SZAKSZERVEZETI 
HÍREK

Kisfitzarosolt szakszervezete f. hó
15-án reggel 7 órakor rendes havi 
taggyűlést tart a, szakszervezetek 
székhazában (Arany Jáncc-u 2.) 
Tárgy ; Mezőgazdasági munkálatok 
kötelezd végzése. 1 Forgalmiadó ismer­
tetése

GukraszsegedeU és tanulók ma d, ii 
5 órakor gyűlést, tartanak a szakszer- 
vezetek székhazában,

Építömunkások ma d. u. 5 órakor 
bizalmi értekezletet tartanak. Rend­
kívüli fontos napirend. Minden mun­
káról. tekintet nélkül, hányán dől 
goznak, egy bizalmi jöjjön el. A ve­
zetőség.

Az éló. és müviragkószitö munkás, 
(lök szerdán, május 9-én d. u. 5 óra- 
kör alakuló gyűlést tartanak Arany 
János-u, 2. ez. alatt. Saját érdekében 
mindenki ott legyen.

Ruházati munkások vezetősége 
szerdán, május 9-én d. u. g órakor 

I ülést tart.
Könyvkötők, vonalozók és rokon, 

szakmabeli munkások és munkásnők 
szakszervezete csütörtökön. május 
10-én d. e. 10 órakor Arany János-u.
2. sz. alatt taggyűlést tart. Pontos 
megjelenést kér...a vezetőség.

-»..»..«..»..»„a..»,.*,,.,,.

HALÁLOZÁS. Gyű lay Margitka
23, évében elhunyt. Temetése „ma 
délután- 4 órakor lesz Köztemető 
TIT. ravatalozójából. Lakija ; Sár­
kány-utca 10. Bariba vállalata 
végzi.

A Magyar Nők Demokratikus 
Szövetsége folyó hó 10-én, csütörtö­
kön d. u. 4 órakor tartja Piac-ulca 
59. sz alatti helyiségében tisztújító 
taggyűlését! A tagok pontos meg­
jelenését kérjük.

A Magyar OemikraTikiis Ifjúsági
Stbveteág május 12-én, szombat 
d, u. 5 ylrai kezdettel tartja mása 
dik kultórdélulánját a szövetség 
helyiségében. Versek, tanulmányok, 
zeneszámok, szín darabrészletek, no 
veHák, kamarakórus énekkari 'szá­
mok. Belépődíj nincs, mindenkit 
vár a Magyar Demokratikus Ifjú 
sági Szövetség kultúrcsoportja.

A NEMZETI PARASZTPÁRT 
felhívja értelmiségi!" tagijait, hogy 
szerdán délután 5 órakor megkezdi 
szemináriumi előadássorozatai a 
Varga-u. 1. szám alatti helyiségé 
ben.

A kereskedőiéin- és közlekedésügyi 
minisztériumban működő igazoló bi 
zdtt.ság Zawadowski Fedor miniszteri 
tanácsost. Merz a Marcell főmérnököt 
Böhm Viktor műszaki tanácsost, dr 
Bedóházy Tibor, dr. Gyalókay »Sán­
dor, dr, Szily Ferenc cs dr. fiuda.t 
-Kálmán titkárokat közismert fasiszta 
tevékenységük miatt,. a Néphíröság 
elé utalta.

Eísemaroi M'hály müvei egy évig 
bem játszhatok. A Magyar Szöveg­
írók, Zeneszerzők és Zeneműkiadói, 
Szövetsége szerdai igazoló ülésén 
úgy határozott, bog«- Eisemann Mi­
hály müvei egv évig nem játszha­
tók, további három évig tisztséget 
nem vállalhat.

Vas kormánybiztos harcot kezdett 
a luvardíjuzsora ellen, E harcban se­
gít a, szállítómunkások szakszervezete 
K. A cél a szállítási és fuvarozási 
szakmák talpraállitása, az árak nor­
malizálása.’ A megfizethetetlen (2— 
3000 pengő egy fél napra) fuvarozási 
dijak letörésére eszközök beszerzésé­
vel veszik fel a küzdelmet. Bankok 
útján 4 millió pengőt állított a cél 
szolgálatába, sőt maga is vásárolt,
3 millió pengő értékben 36 muraközi 
lovat, ezek már úton ie vannak Bu­
dapest felé, így szakkörökben biz­
tosra veszik, hogy az akció sikerét a 
fővároe a legközelebbi betekben már 
élvezheti J«,

I A „NÉPLAP“ HIRT ADOTT 
már arról, hogy a Magyar Kom­
munist# Pari tagja-! soréból ki­
zárta Szabad Ferenc hajdú hadházi 
párti ii'kárt, korrupciós üzelmek 
miatt, A központi járás fősrőlgn- 
bírája most letartóztatta és áfa dl a 
a nép ügyészségnek Szabad Feren­
cet. Daróczy nép ügyész megájagí- 
tása szerint azonban az ügy közön­
séges bűncselekmény, nem politikai 
jellegű s így nem a Mcjbíróság elé 
tartozik, átutalta tehát az állam­
ügyészséghez.

A Debreceni Ügyvédi Kamara
tagdíj- ea adóalapra egál lapító má­
sodfokú bizottsága 1945 május 9-én 
d. u. fél 4 órakor a Kamara helyi­
ségében ülést tavi, melyre a Ka­
mara összes tagjait ezúton meg­
hívjuk. Ekkor történik a kereseti, 
forgalmi adóátalányok es tagdíjak 
végleges megállapítása. Az idő rö­
vidsége miatt személyi meghívói 
nem küldünk. Elnökség.

A BSzKRT és HÉV alkalmazottak 
igazoló bizottsága, báró Babarezy Ist­
ván BSzKRT vezérigazgatóhelyettest 
kényszernyugdíjazásra ítélte. A Kép- 
bíróság elé a következőket utalták • 
Zlinszky István v ezért gaz ga.tóhelyet- 
íest, dr. P aulini Alfréd igazgatót. 
Iiichtenstock Gyula főszám tanácsost, 
dr, Kaim István osztályfőnököt, Lin- 
lák Dezső műsz-'i főtanácsost, Mo- 
rav-ek János intézőt, Romanccz Gyula 
irodafőnököt, .ér, Vella György mű­
szaki felügyelőt,

........................................... .........

A Szabadegyetem 
mai előadása

A SzabadegyotBin mai előadá­
sán — , délután 5 órakor a 
Bikában — Nánay Béla tart elő­
adást „Szociális utópiák Plato.ufói 
H, 0. Wéltein" rímmel.

Loo g o ual-sz I a h a z 

Ma kedden május 8-án 
Molíére világhírű vígjátéki

A képzeli be!e|
Előadás kezdete fel 5 órako

LAPZÁRTA UTAM
Aa Egyesüli Nemietek nevében az európai háborii befejezéséi 

Cbunchill miniszterelnök jelenti be szerdán délután 3 órakor , 
londoni rádióban. Este » órakor az, angol király mond rádió be.
s ziédet.

Sztálin marsall hétfőn este napiparancsban közölte, hogy Bres­
lau n/mrl helyőrsége letette a fegyvert Konycv marsall csapatai 
előtt. Az orosz hadsereg 40.000 foglyot ejtett,

Göbbelsnek, feleségének és gyermekeinek holtte&et megtalállak 
egy bérli ni óvóhelyen. Mérgezés következtében haltak meg, Hitler 
holttestét még nem találták meg,

Krozig német külügyminiszter rádióban bejelentette Néme|orsza? 
teljes vereségét. Közölte, hogy a háború folytatása csuk felesleg« 
vérontás lenne.

Az, amerikaiak egy német fogolytáborból kiszabadították Sr husch 
nigg, volt osztrák kancellárt, León Blumot, Niemöller lelkészt és a 
Clermont-ferr»nd-i érseket. KáilayMiklós és ífj, Horthy Miklós s 
szövetségesek kesébe került.
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Ipartestületi közlemény
A tetótedo-szükoszlaly szerdán, azaz 

9-én délután négy órakor ülést tart 
anyagbeszerzése ügyében. Ponlo*- 
.megjelenéc-1 kér az elnökség.

A hentes- ős mészáros-szakosztály 
f, hó 15-án délelőtt 10 órakor tiszt­
újító ülést tart és más fontos szak­
mai ügyek ie tárgyalásra kerülnek. 
Pontos megjelenést kér az elnökség.

<»0»* |.e«.

Tengeri termés 
betakaiííásF

Felhívom mindazon gazdaságokat, 
akiknek beta ka látatlan tengeri termé­
sük van még, azonnal, de legkésőbb 
május hó 9-ike, szerda déli 12 óráig 
jelentsék be területüket a termelési 
bizottság jegyzőjénél, Városháza, fél­
emelet, 6. száTnú szobában.

A beta kari táti annak bejelentett 
tengeri vetésterületeknek betakarí­
tása iránt azonnal intézkedni fogok. 
Polgármester,

APOLLO-MOZI
Előadások kezdete. lél 4, 5 és 
tél 7-kor. vasárnap 2-kor is. |

M láthatatlan
ssszmi

imjlalságos, iantasztikus törté­
net, Főszereplők • Virginia 
Bruce, Lionel Barrymore,

SZÍNHÁZ
A Csokonai-szín ház f hó 9-eto!,

szerdától kezdve előadásait hétköz­
nap fél’ 6 órakor,- vasár- és ünnep­
nap fél 3 órakor és fél 6 órakor 
kezdi.

APRÓHIRDETÉSEK felvétele 
este 6 óráig a nyomdában, József 
kir. herceg-utca 16. szám alatt.

Felelős szerkesztő és kiadó :
DR. T ARISRA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztöseg es kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-úl 38. sz 
11. emelet. Telefonszám: 254 

Ny omatnlt a „Szabadság" njomda- 
és kiadóvállalat körforgógepén 

Debrecen, József kir. hcrccg-u, tó 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

Pctöli-mozgó (volt Vígszínház)

Mai műsor. Ragyogó 
amerikai szerelmi történet

Éjszaka kezdődött 
Charles Boyer es Jean Ari ti U' 

_ főszereplésével.
Legújabb orosz híradó 

Előadáson: tél 4, o, es tél 7-kor 
vásár- és ünnepnapon 2 óra­
kor is. Pénztár 1 órától, vasár­
nap és ünnepnapon 1_(J órától.

APROHIRDETÉS EK
ÁLLÁS

Férfi fodrászsegedet fel­
veszek. Ferenc József-űt 89 

146

Hölgyfodrász kisasszonyt
állandó munkára felveszek. 
Ajtó-utca 26. Szabó. 151

LAKÁS
Egy bútorozott szoba

azonnalra kiadó. Mátyás 
király-utca 5. szám. 147

Bentlakó vagy bejáró 
mindenest felveezek, lehet 
idősebb is. Szoboszlai-úfc 
21/b. Füszerüzlet. 87

Varrónőt keresek, gép 
van. Ugyanott mindenféle 
ócska ruhaneműt és bútort 
veszek. Fülöp Mihály ósze­
res, Arany János-u. 5. sz.

140

EGYÉB

DANCING
SzéchenyLuica l,b. Május 8-án 
HALADÓ, lt-en KEZDŐ
TÁNCTANFOLYAM

A „Takarékosság" felszó­
lítja feleit,, hogy száml.a 
tartozásukat egyenlítsék ki. 
hogy a vállalat újra meg­
kezdhesse működését. 7

Szemüvegeket, kereteket, 
optikai cikket minden 
mennyiségben vesz Cserép 
látszerész szaküzlete, Piac- 
utca 24. 621

Autoroncsot és bármilyen 
gépalkatrészeket, tűzhelyet, 
ócskavasat eladók és • ve­
szek. Gomboe-vaetelep, — 
Arany János-u. d. tu.

Egy asztali spfrhelt el­
adó. Olaj ütő 56. 141

Eladó 1 drb. üvegezett 
ajtó tokkal, üveg nélkül, 1 
ablak, 7 drb. cpúletfa. Dió­
fa-utca 6. 143

Bútorpala piros és szür­
ke sziliben eladó, Kassa-út 
22 • 105

Másíéléves javított kocát
cserélnék férfiruhákért, __
vagy ruhaanyagért, meg­
egyezés szerint. Szilvásul- 
falusi-utca 5. 144

Plüss rekamé eladó Ho­
mok-utca 142. 152

110 voltos vasalót, női ta­
vaszi kabátszövetet és nyá- 
riruhát cserélek. Hargitá­
ul ca 64 Téglavető. »148

Túzitát adok ágynemű 
ért,. Tlialy Kálmán-utca 11 
balra első ajtó. 145

Körein a volt bajtársai­
mat, akik velem voltak a 
fronton a, 107. eü. oszlop­
pal, táb. ez. F. 743. (Sze 
esei Pál őrgy. ’ psága. alatt.) 
látogassanak meg egy kis 
megbeszélésre. — Kavocsfta 
János ezakv. 6-06 kórház, 
37-es szakasz.

Egy jó fejőskecske aladó 
Nyomtató-u. 5, 142

írógépet, jókarban lévőt 
keres megvételre Magyar 
Orsz. Közp. Takarékpénztár 
fiók, Svelits-bérház. 149

Fuszeroorondezés eiadó. 
Kinizsi-utca 81. szám. 152

Angorafonal eladó dél­
után 1—4 óra között Kar- 
Utca 22, p

Budapesti megbízásokat 
vállalok. Kedden ,és szerdán 
11—2 óráig. Mikes K.-u. 7. 

.2. ajtó.. - lho.

Sertést, szarvasmarha t 
legmagasabb napi áron 
vásárolok. Vadász László, 
Miklós-u. 45. 10

Kérem * azt a szurkekabá- 
tos. sötétkék kalapos höl 
gyet, aki folyó hó 7-én d. e- 
a közellátási hivatalban 
megtalálja ; á piros celofánt 
ernyőmet, jutalom ellené­
ben juttassa vissza. Kút-

-U M.

Kerékpár., varrogépjavitás, 
Varrógépet eladok, veszek,
becserélek. Varrógépül el­
adás. Karsay műszerész, 
Magosa György-tér 9. 25

F-ladok és veszek használt 
férfi é.- női ruhát, szövetet 
ét, yfiwznat minden mennyi- 
ségberi. Juhász, Hatvan.utca 
29- 896

Kártolást, fonást eUó-
rendü gyapjúval vagy
nssy munkabérrel meg-
fizetjük. -Termalőképeeeír 
jelentkezzenek délutánon­
ként, FAVORIT, Csapó 
utca a* íjig

Re törje a lejét bog; au 
lesz új nyakkendője, olcsón 
ízlésesen újjáalakítom, javí­
tom. Használt nyakkendői 
veszek. Gyűjtőhely : Bői 
István Üzlethelyisége (Város: 
háza épület. Műhely : Do 
zsa-utca 15. 48

Használjunk békebeli 
hamuiból foszlány sl p» 
pólót, müroslmentes, ki­
adós, amíg van. Favorit, 
Csapó U4. 865

Mmdenfels bombasérult 
bútorokat .vesszek, Teleki-u. 
6. ez.' bőé

Szőlokötö spárga kapha­
tó Eszenyi kötélgyártónál,
Monostorpályi-út 82. 124

Motaik.lapok, Aholit* 
lemezek, fürászport szi­
kestalaj javításra, mész- 
salak óa kerti utakra vö­
rös salak kapható a Deb­
receni MükögyárnáJ, — 
Fürdő-utca 2.

Modern styl .-és antik bú- 
nyegek, .márkás festmá 
nyék, fél hálok, magános 
szekrények, ágyak, konyha- 
berendezések, 'étkészletek és 
mindennemű lakberendezési 
tárgyak nagy választékban 
beszerezhetők Ivány. Endre 
Áruforgalmi '.Irodájabail ee 
Mükereskedéséhen, Piac-utca 
67. (Miklós-utea sarok ) — 
Ugyanott mindenféle lak­
berendezési torgyak vétele- 
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A Szc 
még nemi 
tényét. Etí 
tok. ennél) 
szemben, 

Az Ol\ 
lök, így 
Ennek elli 
Szászorszd 
Sztálin m 
hogy a sl 
harc utáni 

A né/J 
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hogy a Sz 
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